

СТАНОВИЩЕ

От член на научно жури в конкурсе за заемане на академичната длъжност „професор“, обявен от Шу „Епископ Константин Преславски“ - **проф. д-р Живка Енчева Военкинова**, Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“, Педагогически факултет, в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика, специалност “Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика)

Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и продукция, представена от участниците в конкурса: Кандидат: **доц. д-р Веселина Николаева Илиева**, кандидат за заемане на академичната длъжност „професор“ за участие в обявения от Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“ в ДВ, бр. 41/03.06.2022 г. конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 3.4. Социални дейности (Социологически аспекти на социалната работа)

1. Кратки биографични данни- доц. д-р Веселина Николаева Илиева е родена на 25.02.1985г. През 2011г. завършва специалност „Социални дейности“, Шу „Еп. Константин Преславски“, Педагогически факултет, гр. Шумен. Завършва магистърска програма „Регулиране и контрол в системата на социалните дейности“, Шу „Еп. Константин Преславски“ през 2014г. През 2018г. придобива научната и образователна степен „доктор“ по Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика). От 2020г. заема академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3. 4. Социални дейности (Социологически аспекти на социално- педагогическата дейност в Педагогически факултет на Шу „Еп. Константин Преславски“, гр. Шумен. От месец юли 2008г. до месец декември 2011г. работи като технически сътрудник в „Мегаборд България“ ЕООД, гр. София. От месец април 2013г. до месец октомври 2013г. работи като старши инспектор в Столичен инспекторат към Столична община, гр. София. От месец май 2015г. до месец април 2016г. работи като социален работник в сдружение Информация и консултации- Дневен център за хора с ментални увреждания „Света Марина“, гр. София. От месец май 2016г. до момента работи като преподавател в Педагогически факултет на Шу „Еп. Константин Преславски“. От месец септември 2014г. до момента е управител на международно научно реферирано онлайн списание „SocioBreins“. В момента е ръководител на катедра „Социална работа“.

2. Данни за кандидата за придобиване на академичната длъжност „професор“ - доц. д-р Веселина Николаева Илиева изпълнява в срок професионалните си задължения и постига отлични успехи при обучението на студентите бакалаври и магистри. При реализирането на процедурата няма допуснати нарушения на нормативните изисквания. Предложената за рецензиране научна продукция отговаря на изискванията за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ.

Дейността на Веселина Илиева е свързана с преподавателска, научно-изследователска и практическа дейност. Работи по проекти, участва в конференции, симпозиуми, кръгли маси. Областите на научните и интереси са социална работа, социални изследвания, социология и социална работа с бежанци и мигранти.

Кандидатът доц. д-р Веселина Николаева Илиева участва в конкурса със следната научна продукция:- монографии- 1 брой, Публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд- 1 брой, публикации в реферирани

издания - 1 статия, статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове - 13 броя, учебници - 2 брой. Всички представени публикации са в областта на обявения конкурс.

3. Оценка на научните и практическите резултати, и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция: В монографичният труд „Социализация на постмодерната ситуация“ внимателно се разглежда проблемът за социологията на постмодерната социализация.

Представената на вниманието на читателя монография е сполучлив опит да даде научна представа защо се случват тези процеси и каква е характеристиката на постмодерността, която ги поражда. В Първа глава, първата група въпроси, с които се занимава монографията е тази, която обяснява традиционното разбиране за социализацията. Представят се подходи и интерпретация на термина „социализация“, характерните черти, етапи и фактори на социализацията, обясняват се нейните етапи, основни задачи и функции. Дефинират се нейните основни фактори/агенти. Разглеждат се „производни“ явления на социализацията като: десоциализация, ресоциализация, социална интеграция, дезинтеграция и асоциалност. Във втора глава авторът умело разглежда основни понятия върху, които „стъпва“ монографията- модернизъм, постмодернизъм и постмодерна ситуация. Осветляването им има огромно значение за развитието на тезите в монографията. Точно и ясно се дефинират принципните разлики между модернизма и постмодернизма. Поставя се развенство между постмодерното и постиндустриалното общество. Доц. В. Илиева в монографията „Към теорията и практиката на социалната работа“ умело насочва вниманието към факта, че за оптимизиране на социалното благосъстояние се използват често социални ресурси, които могат да бъдат разделени на четири групи:- социално- икономически, правни, социално- политически, социално-културни. Тя убедително подчертава, че социалната работа е регулатор на социалните регулатори, които са набор от мерки за оптимизиране на процесите, насочени към формиране и поддържане на благоприятни социални условия, в които човек може да бъде ефективен в производството и разпределението на социалните помощи. В представеният за рецензиране учебник „Социологически аспекти на социалната работа“ доц. В. Илиева посочва, че се надграждат придобитите знания на студентите по учебната дисциплина „Социология“ и е предназначен за студенти от специалностите „Социални дейности“ и „Социална педагогика“. В учебникът „Футорология“ ценното е, че той е първият учебник по Футорология в България. Тематиката е насочена към интегриране на получените знания с другите учебни дисциплини в учебния план. В предложените ни за рецензиране статии и доклади доц. В. Илиева убедително и коректно разглежда проблеми свързани с постмодерното училище.. функционалните общности в социума, разбирането на човешките общности, социалната справедливост, социалната адаптация и социализация, концепции за правата на човека и идентичността, бежанска криза в Европа, социалната идентификации на децата бежанци в България и политиките за децата бежанци.

Стильт и езикът в представената ни за рецензиране научна продукция на доц. д-р Веселина Илиева е на необходимото научно ниво, използваната литература е достоверна, авторите са цитирани прецизно и точно.

Приносните моменти могат да бъдат систематизирани в следния вид:

1. Осветляване на социализацията в контекста на постмодерната ситуация.
2. Аргументиране на факторите/агентите на социализацията в постмодерното общество
3. Обосноваване на класификация на постмодерното семейство.

4. Акумулиране и синтезиране на научни знания и на основание на тях написване на първия български учебник по Футурология.
5. Идентифициране на различни области на социалната работа в съвременния дискурс на нейното практическо приложение.
6. Открояване на социалните аспекти на съвременните образователни институции.
7. Реализиране на дълбочинен анализ на функционалните и органични общности в социума.
8. Авторска и социологическа интерпретация на човешките общности в социума.
9. Разработване на теоретични перспективи към разбирането за социална справедливост.
10. Разширяване на научната обосновка на социалната адаптация и социализацията.
11. Научно осветляване на концепциите за „социална идентичност“ и „социална идентификация“.
12. Отграничаване на основни личностни ориентации на идентичността.
13. Научно аргументиране на защитата на индивидуалната и груповата идентичност като права на човека.
14. Реализиране на стандартизирано интервю във връзка със социалната идентификация на децата на бежанци в България.
15. Разработване на социологическите аспекти на социалната работа.

4. Оценка на личния принос на кандидата Приемам личния принос на доц. д-р Веселина Илиева и давам отлична оценка на научно-изследователската дейност на кандидата за придобиване на академичната длъжност „професор“.


5. Критични бележки Нямам критични бележки към представената ми за рецензиране научна продукция на доц. д-р Веселина Илиева.

6. Лични впечатления

Познавам от дълги години доц. д-р Веселина Николаева Илиева като отличен професионалист. Като колега и преподавател е коректна, отзивчива и внимателна. В дългогодишната си практика с много опит и професионални умения е подготвила голям брой студенти. Курсов ръководител е на успешно завършили и сега обучавани се бакалаври и магистри. Ръководител е и участва с успех в научно изследователски проекти, научни форуми, семинари. Успешно изпълнява задълженията си като ръководител на катедра „Социални дейности“. Всичко това е показател, че тя е отговорна и успешно осъществява целите, които си е поставила.

7. Заключение: Имайки предвид гореизложеното, считам, че кандидатът по обявения конкурс за академичната длъжност „професор“ - доц. д-р Веселина Николаева Илиева отговаря напълно на ЗРАСРБ, Правилника за развитието на академическия състав на Шу „Епископ Константин Преславски“. Поради всичко това, моята оценка за заемане на обявената по конкурса академична длъжност „професор“ от доц. д-р Веселина Николаева Илиева е **ПОЛОЖИТЕЛНА**. Постигнатите научни резултати ми дават основание убедено да препоръчам на уважаемото Научно жури да дадем положителна оценка на кандидатурата и да предложим на Факултетния съвет на Педагогически факултет на Шу „Епископ Константин Преславски“ да избере доц. д-р Веселина Николаева Илиева за професор в обявения от Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“ в ДВ, бр. 41/03.06.2022 г. конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 3.4. Социални дейности (Социологически аспекти на социалната работа).

Дата: 18.10.2022 г.
гр. Шумен

Член на научното журиго: 
проф. д-р Живка Енчева Военкипова